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 ,                                                                Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 –CEP 96193-000 

ATA DA OCTAGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 09 DE 

DEZEMBRO  DE 2014. Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pelo Vereador Márcio Luis 

Jaskulski.  Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a 

presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Mario Valdir 

Brandeburski, Joel Santos Subda,  Juliano Tejada e Paulo Israel Longaray Martins. Ato contínuo, 

leitura e discussão da Ata da octogésima terceira Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Vereador 

Helio José: “Eu não me fiz presente na Sessão passada já antemão já pude deixar registrado que 

entrarei com uma quebra de decoro parlamentar pelo que eu ouvi no áudio e vídeo da Ata dessa 

Sessão que no qual agora não foi lida no grande expediente. Então com certeza entrarei com uma 

representação contra o Vereador que no qual denegriu a imagem , falando da minha pessoa sobre 

meus problemas de saúde na próxima Sessão, então vou me abster porque não me fiz presente e 

por esses termos, justifico que vou pegar cópia da ata, obrigado.” Votação da Ata: Aprovada por 

cinco Vereadores, abstenção dos Vereadores, Mario Valdir e Helio José, ausente Vereador 

Alcindo. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara. Leitura do Ofício nº 03/2014, oriundo 

do Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural, Convite de formatura, oriundo da Escola 

Municipal Ensino Fundamental Arlindo Bonifácio Pires. Leitura do Ofício nº 314/2014, oriundo do 

Poder Executivo. Dando continuidade, passou-se a------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------ORDEM DO DIA ----------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Verificação do Quorum, oito Vereadores presentes, ausente Vereador Alcindo.  Votação do Projeto 

de Moção nº 16/2014. Aprovado por sete Vereadores, ausente Vereador Alcindo. Votação do 

Projeto de Moção nº 17/2014. Aprovado por sete Vereadores, ausente Vereador Alcindo.. Leitura 

do Projeto de Moção nº 18/2014. Leitura do Ofício nº 314/2014, oriundo do Poder Executivo, 

encaminhando o Projeto de Lei nº 33/2014, em regime de urgência, que autoriza a contratação 

temporária de excepcional interesse público de 01 técnico de enfermagem e de 01 assistente social, 

conforme artigo. 227 a 230 da Lei Municipal sob nº 266/2001 e artigo 37, IX, da Constituição Federal 

e dá outras providências.  A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 33/2014 às Comissões de 
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Orçamento e de Constituição para a sua análise. Leitura do pedido de indicação nº 393/2014 de 

autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. O pedido nº 393 apoiado por seis 

Vereadores, ausente Vereador Alcindo e Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de indicação 

nº 394/2014 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. O pedido nº 394 apoiado 

por seis Vereadores, ausente Vereador Alcindo e Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de 

indicação nº 395/2014 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel: 

“Presidente, colegas Vereadores, até passando esses dias lá a situação desse travessão está em  

péssimas condições, também falando com o motorista Aldonson Dupont, ele disse também que está 

difícil aquele travessão ali. A gente pede que seja feito uma manutenção ali, as aulas estão 

terminando, mas a população que trafega ali é uma estrada apertada, então tem que estar em boas 

condições e se possível até alargar que ela já melhorava principalmente uma curva que tem após a 

ponte seria isso.”. O pedido nº 395 apoiado por sete Vereadores, ausente Vereador Alcindo.  

Leitura do pedido de indicação nº 396/2014 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do 

plenário. Vereador Helio José: “Como já citado já na Sessão aonde não me fiz presente mas, retirei 

um pedido de diária para que seja utilizado dinheiro para que essas máquinas, trabalhem para que 

essas estradas estejam em boas condições, como aqui já várias vezes se pediu esse tipo de serviço 

e aonde da esquina da Boa Vista próximo ao seu Helmut Jacobsen até a Imbira o serviço de 

patrolamento já é abandonado por mais de dois anos. Então se espera que a administração tome 

providências e que se essas máquinas trabalhem para que não aconteça como o que está 

acontecendo no nosso Município, servidores como cargos de CCS, ganhando um salário altíssimo e 

a folha de pagamento continua a mesma e os prejudicados são os agricultores que não tem uma 

estrada, que não tem uma máquina para trabalhar, obrigado seria isso.” O pedido nº 396 apoiado 

por sete Vereadores, ausente Vereador Alcindo. Leitura do pedido de indicação nº 397/2014 de 

autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José: “Já tinha 

citado em outras sessões que não iria reiterar esse pedido mas a comunidade vem solicitando e a 

gente não tem como fugir é vergonhoso para as pessoas que assistem pelo site, as pessoas que 

passam ao redor, chegam até esse trajeto, tem que voltar para ver um percurso por mais de dez 

quilômetros. Isso é lamentável, o que está acontecendo. A comunidade toda citou diretamente a 

administração e nada se vê sendo feito para que se resolva esse borrachudo. Então espero que o 

líder do governo faça que com essa reiteração para que não precise reiterar novamente, obrigado.” 

O pedido nº 397 apoiado por sete Vereadores, ausente Vereador Alcindo. Leitura do pedido de 

indicação nº 398/2014 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Helio José: “Esse é outro borrachudo que já está lá a mais de ano. Lembro quando tinha a festa na 
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comunidade São Pedro da Costa do Pinheiro, eu passei por esse trajeto, sem condições para descer 

de carro. Tivemos que descer, os que tiveram junto comigo junto no carro para Poder passar com o 

carro totalmente vazio e tive que fazer o percurso pelo Rincão do Facão de volta porque não dava 

para passar nesse mesmo itinerário. Então veja bem e também esse travessão próximo ao Zico que 

entra no Loguinho Tanski vai até o Seu Livino Ferreira, que sem condições somente trator passa 

nesse travessão, isso é lamentável. Se espera que o líder do governo cobre mais, cobre que se faça 

e não simplesmente  deixar a comunidade  esperando para esse tipo de serviço pelo contribuinte 

que paga o salário desses administradores obrigado.” Vereador Cylon: “Só um pouquinho 

Presidente, o borrachudo perto do Longuinho Tanski faz muito tempo que não tem mais, muitos anos 

que não te mais, o borrachudo que eu entendi que o Vereador falou na Capela São Pedro foi abaixo 

do Longuinho na descida teve um borrachudo mas não tem mais.” Presidente Vino: “Quando é 

assunto a discutir assim  a gente tem que conversar sem problema nenhum eu sempre abro exceção 

eu trabalho com democracia com transparência, eu quero que haja bom censo dos dois lados, 

vamos discutir os assuntos vamos ver o que da para fazer, vamos pedir então se não estiver pronto 

vamos.” O pedido nº 398 apoiado por sete Vereadores, ausente Vereador Alcindo. Leitura do 

pedido de informação nº 83/2014 de autoria do Vereador Helio José. Como não havendo mais nada 

a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao--------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Joel, cedeu seus cinco minutos ao Vereador Helio José: “ 

Importante, quero aqui deixar um boa noite aos Vereadores ainda presentes, vice secretário Cylon 

que assume o posto do secretário que se ausentou, Presidente Vino, colega Vereador Joel, colega 

Vereador Juliano. Lamentável, ouvir certas colocações como na Sessão, nas duas sessões no qual 

não me fiz presente nessa Casa Legislativa no qual tem um repúdio total de minha parte e lamento 

pelo que foi votado pelo parecer, pelo recurso que o colega Vereador Joel, interpôs contra o ato do 

Presidente da Comissão Alcindo, que seria também contra o ato do Presidente dessa Casa Vereador 

Vino, Presidente dessa Casa Legislativa no qual descumpriram o Regimento Interno no qual 

descumpriram as normas regras e ainda se fala hoje se ouvia aqui em transparência, transparência e 

coincidência que analisa todos os fatos que é levantado e ainda mais por essa Casa Legislativa 

Vereadores que não são eleitos para fiscalizar os atos públicos. Na mesma atitude na Comissão já 

pelo Vereador Cylon lamenta a atitude do Presidente da Comissão Alcindo que no qual não 

esperaram o parecer no qual do ofício solicitado por mim para ser votado as contas do exercício de 

dois mil e onze, do ex-Prefeito Nelino Venzke. Esse ofício não tinha chegado nessa Casa, e eu ouvia 
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ainda Vereadores falando de que ligaram por telefone e foram informados das coisas do Tribunal de 

Contas e eu citava muito bem claro do que eu estava pedindo porque tinha o relatório de auditoria da 

Comissão de controle Interno aonde essa Comissão de controle interno apontou dizendo o seguinte. 

Diante dos fatos relatados edifico essa comissão em análise ao contrato 055/2011, empenho 

2832/2011, os quais originaram na nota fiscal vinte e sete setenta e um em favor da empresa 

sancionada anteriormente ficando constatado que o aterro e terraplanagem foi realizada em sua 

totalidade pela Prefeitura Municipal, concluindo-se com isso execução de despesas ilegal 

contrariando a legislação em vigor. Era isso que eu dizia e que eu estava esperando e que o Tribunal 

de Contas não tinha nesse parecer, porque essa auditoria do parecer dezessete de dois mil e 

quatorze da Comissão de Controle Interno, isso era após a auditoria do Tribunal de Contas que no 

qual levantaram os fatos e assim foi desobedecida porque o povo brasileiro está indignado com as 

corrupções nesse país, porque começa desde os municípios. Nos municípios pequenos, como é aqui 

e os fatos levantados são tapados pela maioria da administração, isso é lamentável e agradeço ao 

Vereador Joel no qual votou contra, aliás que teve abstenção porque eu e ele temos na Comissão 

que nos não poderia aceitar ir a  votação aquelas contas porque? Porque tinha ofício para ser 

respondido no Tribunal de Contas, e era dessa forma que foi colocada. Tenho aqui e para isso 

somos eleitos mandato de notificação 419/2014, Ministério público aonde vem no qual buscar apurar 

possíveis atos de improbabilidade administrativa praticada no Município de Chuvisca referente ao 

não fornecimento de água na localidade de Boa Vista, notifico a vossa Senhoria para que em prazo 

superior a dez dias que informe se persiste os problemas no ministério público. Para concluir, então 

veja bem respondi ao ministério público que persistem esses problemas porque até hoje não foi 

tomada providência e isso é dever obrigação da secretaria de saúde do Município para que não 

aconteça fatos dessa, que venha a acontecer nesse Município, obrigado até meus cinco minutos.” O 

segundo  inscrito o Vereador Juliano: “Saúdo Senhor Presidente, Senhor Vice secretário, colegas 

Vereadores, nosso Assessor Marcos, muito obrigado por prestigiar fazer trabalho digno na nossa 

Casa Legislativa. É com muito pesar que eu venho a essa Tribuna para aqui prestar os meus 

sentimentos a Esposa do Seu Lino Silva, Dona Elda, suas filhas Sheila, Kelen e Adriana  e todos 

seus netos e parentescos do grande amigo Lino Silva, um esportista, um emancipador, um 

tradicionalista, que ajudou o muitas vezes a difundir o tradicionalismo em nosso Município. Um cara 

excepcional de reputação ilibada, com total pudor. Com certeza ele está do lado do nosso Deus lá no 

céu por ter sido uma pessoa que foi, me lembro  aqui de muitas coias que tive o prazer de estar junto 

com ele no CTG, em trabalhos me lembro quando ele colocou os vidros do meu galpão e ele ali 

batalhando sozinho naquele trabalho difícil ali porque é alto e ali eu ajudava ele a remover as grades 
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da obra. Um cara que lutava para ajudar a família, um cara que a gente deve se expressar sempre 

com muita devoção a ele como bem eu dizia aqui e também aproveitar e ter como exemplo essa 

pessoa. Então fica aqui o meu registro de carinho a essa família tradicional do nosso Município tanto 

que hoje no enterro dele mostrou a grandeza realmente que ele é em nosso Município das mais 

diversas pessoas de todo o canto do nosso Município de todas entidades pessoas ligadas a política 

e me lembro aqui quando ele concorreu por uma cadeira também de Vereador eu dizia que eu torcia 

muito por ele, que meu sogro também era candidato. São duas pessoas mereciam exercer a 

vereança aqui nessa Casa por ser pessoas emancipadoras, ser pessoas que ajudaram esse 

Município a ser o Município. Com certeza, esse merecia, ter tido uma chance, uma administração de 

demonstrar o seu trabalho como muito sempre fez. Hoje tem sua filha como secretária Adriana do 

esporte vem fazendo um trabalho bastante forte no esporte, tem a Kelen que não sei o setor, mas 

também a Sheila com certeza se nós tivesse ganhado ia estar em um cargo de frente a uma 

administração. Então, isso é um legado que o pai deixou, é um ensinamento de lutar por esse 

Município é um ensinamento de estar ajudando a política a ser transformadora na vida das pessoas. 

É uma pena uma pessoa dessa grandeza morrer dessa forma, lutando para viver, seria isso 

Presidente usarei apenas para mim falar somente desse homem brilhante e mais nada.” Presidente 

Vino: “Exatamente Vereador isso ai uma pessoa que merece a nossa consideração.” O terceiro 

inscrito o Vereador Helio José: “’Agradeço aqui antes os cinco minutos agradecer ao Vereador 

Joel no qual me cedeu que aqui prossigo. Lembro aqui da ata, no qual eu estava hoje comentei de 

fatos de que foi levantado por o colega Vereador que na próxima semana entrarei conforme o artigo 

254 do decoro parlamentar. Considera atentado oro do decoro parlamentar usar em discurso ou 

proposições, expressões que configuram crime contra honra ou contenham licitações e táticas 

criminosas, como aconteceu aqui do Vereador Paulo Longaray. Me lembro aqui quando foi solicitado 

atestado em uma Comissão de inquéritos que foi criado uma resolução para que apurar 

irregularidades aonde o colega Vereador hoje Presidente dessa Casa Vino assinou um termo de 

compromisso se responsabilizando por qualquer fato que vier vazar sobre os atestados que foi 

solicitado a essa Casa. E lembro aqui do Paulo Rogério Pereira Miranda aonde tinha um parecer 

jurídico que aonde independente dessas condições eletivas tem que se todo cidadão é a garantia da 

inviabilidade, sua intimidade a vida privada a honra a imagem assegurando os direitos, indenização 

pelo dano material, moral decorrente de sua violação do artigo V da Constituição de Instituição. 

Assim defende o Vereador informações a respeito da postura tida a administração Municipal no que 

diga excesso de licenças médicas ao descontrole precário e disciplinar por parte de quem consegui 

digerir quadro funcional no caso de secretário Municipal um vez soberbada em viabilidade tais 
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informações dão caráter reservado na podendo ser publissizada em plenário tão pouco em qualquer 

outra forma tornada pública, salvo evidente quando então deverá ser instruída adoção das medidas 

competentes. Por tanto requerente deverá subscrever termos de responsabilidade anotando seu 

conhecimento caso receba tais informações preservar a honra e a imagem de seus pai. Então o que 

foi comentado aqui por esse Vereador aqui vai ser tomada as medidas e se lamenta porque 

Vereadores dessa maneira que se expressam deixando de fiscalizar os atos públicos e ainda me 

referindo no que foi comentado na Sessão passada, aonde covardemente foi votado um projeto no 

qual eu não se fazia presente, um projeto meu e os Vereadores debatendo que o projeto  da Câmara 

mirim, deveria de ser analisado mais, porque não teve tempo para ser analisado por isso assim foi 

votado contra. Isso é lamentável um projeto mais de três meses nessa Casa e dizer que não teve 

tempo para ser analisado, mas votaram covardemente sem minha presença do Vereador autor do 

projeto. E votaram contra ainda dizer que tinha que ser analisado. Isso é nojento, ainda transmitido 

pelo site, a comunidade que votou que espera que esses Vereadores, trabalhem, nem os 

Vereadores que faziam parte da Comissão que é o Vereador Márcio e Vereador Cylon, dizer que não 

deu tempo para analisar que o projeto era bom mas deveria de fazer mais tempo na Comissão. 

Porque não deixaram na Comissão colocaram em votação e não analisaram e ainda em partes pelo 

que eu retirei vários itens daquele projeto, retirei sim porque os Vereadores pediram que fosse 

modificado o projeto e assim modifiquei e ai no final votar porque o Vereador é de oposição e o 

projeto sim era em benefício da comunidade mas porque não foi votado porque a Câmara mirim ia 

debater assuntos sobre a administração como aqui na Casa Legislativa. Dar desculpa que não 

podíamos trazer o ônibus não ia Poder trazer essas crianças. Isso é uma desculpa lamentável e que 

se espera que administração  aliás o povo analise bem e coloque Vereadores que trabalhem pela 

comunidade não para defender interesses políticos como é nessa Casa Legislativa. Esses fatos é 

lamentável, e tudo que acontece tem fiscalizar. Se é levantado uma vírgula  que o Vereador não 

entendeu  sobre a administração deve ser fiscalizada até o final. Mas não desculpinhas como foram 

dadas e assim aprovadas às contas como foi aprovada de dois mil e onze. Não sei se por interesse 

cada um tem os seus interesses como dizem. Então para concluir, então essa explicação cada um 

que vai dar para o seu eleitor de forma que se trabalhou, mas que haja de forma legal e de 

transparência para que nada fique para trás das paredes e dentro das gavetas, obrigado.” O quarto 

inscrito o Vereador Mario Valdir : “Boa noite Senhor Presidente, Vereadores que estão aqui 

presentes. Quero prestar condolências de pesar família, eu acho que Deus abreviou a caminhada 

dele poderia ter muito mais tempo mas foi assim que Deus quis., então que seja, talvez a missão 

dele. Então quero prestar os pesar aos familiares dele. Outro assunto que me traz, é a minha viagem 
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a Brasília onde fui na semana passada representando a Câmara ( Parte inaudível). Até achei 

engraçado que ao lado estava o Deputado Tiririca, até sempre fui muito contra falei que ele, acredito 

que não devia ser Lei que o povo vota nele por sarro às vezes ou coisa mas ele lá ele defendeu diz 

ele assim Vereador é assim nós temos que trocar essa Lei ai porque estava subindo os assessor 

dele no elevador e eu não consegui, não foi ele que e ai ele me deu força nesse caso na hora ali, foi 

ocasional o encontro com o Deputado e depois aquelas pessoas que saíram aonde segurança 

pegaram um velhinha lá por trás e puchava de arrasto ela, ai alguns Deputados ficaram com 

vergonha foram lá interceder mas já tinha ocorrido a coisa. São coisas que às vezes tu tem que sair 

de Casa para ver como é que a coisa funciona e nesses gabinetes que passei que eu falei para 

vocês com mais dois colegas que estavam no hotel de outras cidades e a gente fez as 

reivindicações só que é uma época meia complicada porque o orçamento como aqui já está pronto. 

Então as coisas já tem ser pedidas para o ano que vem. Ano que vem eles até vão mudar o dia do 

congresso dessa marcha dos Vereadores lá em Brasília vai ser em agosto, acho que vai ser uma 

época melhor, que for ai vai estar em tempo vai estar na confecção do orçamento para a gente 

Poder enfrentar alguma. Não adianta tem que ser sincero nas coisas, então já saiu o calendário do 

ano que vem e a Marcha vai ser em agosto. Talvez eu não vá mas espero que algum colega aqui ou 

tenha a oportunidade de ir que peça serei favorável se tiver, eu acredito que era bom ir pelo menos 

duas pessoas. A gente se sente muito sozinho eu graças a Deus encontrei dois companheiros de 

outra cidade de Restinga Seca que estavam no hotel hospedados ai a gente andou muito juntos, 

mas se não a gente se sente muito sozinho uma cidade muito complicada Brasília, então acredito 

que deve ir um de situação e um de oposição como Dom Feliciano fez lá foi um partido mas aqui 

pelo menos dois um de cada situação e oposição para se fazerem presente lá, é uma pena o 

Presidente estava a principio afim de ir depois desistiu mas que pena que não foi, era bom. O 

Senhor ia gostar, então agradeço a todos os Vereadores e ao pessoal da Casa que fez com que eu 

concretizasse e fosse a esse congresso lá em Brasília muito obrigado e até semana que vem se 

Deus quiser.” Presidente Vino chamou o Vereador Juliano para fazer parte da Mesa.   O quinto 

inscrito o Vereador Vino : “Então quero, fiquei contente que o colega Vereador Mario Valdir fez 

uma boa viagem e também abrir a exceção para que falasse mais minutos porque uma coisa que 

interessa para o Município  é importante, eu considero importante. Isso também mostra como o 

colega Vereador Helio falava que eu não trabalhava com democracia e desde o início do ano eu 

trabalho com democracia prova também que eu não tirei essa diária para ir, deixei o colega como o 

colega Vereador já tantos anos Vereador merecidamente foi fazer essa viagem como foi, que bom  

Vereador representou nós lá. Também já seguindo aqui sobre diárias e viagens o Vereador Helio fica 
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ruim até Vereador Helio de você chegar aqui e gritar dessa maneira e querer falar distorcer as coisas 

Vereador você falando de poupar de não sei o que. O seu pedido que você fez de diária para ir junto 

a Brasília quando você fez o requerimento para não ir mais seu pedido já estava indeferido 

Vereador. Você mesmo sabe disso no mesmo dia em indeferi e eu não fui eu ia deixar outro ir 

Vereador dois Vereadores não era necessário. Então não fica confundindo a cabeça das pessoas 

também. E também que não foi só pelo telefone também, resolvido o problema das contas de dois 

mil e onze, Vereador fica falando muita bobagem Vereador vamos trabalhar sério nessa Casa, aqui 

também está aqui o ofício que eu recebi do Tribunal de Contas, dia quatorze de novembro já 

Vereador está aqui a resposta do ofício do Tribunal de Contas que as contas forma aprovadas 

Vereador dia dezoito foi a Sessão onde você diz que eu coloquei irregularmente em votação 

Vereador, está aqui eu até vou ler uma parte para o Senhor. Sua excelência Ofício n° 104/2014, sua 

excelência, Senhor Vereador Vino Peter, Presidente da Casa da Câmara de Vereadores. Avenida 28 

de dezembro número tal. Senhor Presidente em atenção aos ofícios 114, 134/2014, encaminhados 

ao Tribunal de Contas a pedido da Comissão de Orçamentos, Finanças e controle externo, informar 

lhe que os fatos denunciados pelo Vereador Helio José Langhanz, foram examinados em auditoria 

realizada na Prefeitura desse Município e as irregularidades verificadas foram consignadas no 

relatório de auditoria relativo ao exercício 2011, outras sim registro que o respectivo processo de 

contas número tal 9090200/113, foi encaminhado a essa Câmara de Vereadores em 28 de maio de 

2014, encontram-se o exame de exercício de 2011, concluído nessa corte de contas, Diretor do 

Controle fiscalização Leo Arno Richter. Então está aqui Vereador não precisa fazer coisas irregulares 

eu coloquei dentro da Lei conforme. Então acho que é um assunto que está encerrado Vereador não 

vamos confundir a cabeça das pessoas até como o Vereador falava por colocar no site, confundindo. 

Então vamos ser mais realistas, vamos levar as coisas mais a sério. Também falando que se 

absterão de votar, não se absterão simplesmente se negaram a votar Vereador. Também é fora da 

Lei, vamos usar os direitos iguais então, vamos ser mais éticos nessa Casa. Como é que os outros 

Vereadores são, porque você fica dessa  maneira gritando, isso ai não é preciso Vereador. Então eu 

também quero aqui um assunto agora que é triste para o nosso Município deixar minhas 

condolências a família do Lino José da Silva, um grande amigo meu particular, um amigo que 

também a anos atrás no início do Município eu procurei essa pessoa que eu tinha confiança nele, a 

confiança que eu tinha nele eu procurei a casa dele, fui lá na casa dele, convidei ele seu Lino Silva 

você não quer fazer parte da liga de árbitros que vamos fundar aqui no nosso Município que estava 

difícil para a gente pagar a arbitragem de fora. E ai prontamente seu Lino Silva concordou me ajudou 

a fundar uma liga de árbitros de futebol sete aonde vários anos nos tivemos essa liga de arbitragem 
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aqui dentro do nosso Município nós já tínhamos o número de doze árbitros, dentro do nosso 

Município. Então essa pessoa é uma pessoa assim não porque a pessoa faleceu ah porque faleceu 

a gente valoriza, essa pessoa era uma pessoa honesta um exemplar, um pai e avô exemplar. Então 

na área de esporte sempre junto, como o colega Juliano falava as suas filhas tudo começa de um 

bom pai onde um bom ensino, onde tem a Adriana agora na frente ali no esporte também é 

lamentável a gente perder uma pessoa assim no nosso Município, uma pessoa que também fez 

parte da Comissão de emancipação do nosso  Município aonde trabalhou incansavelmente para o 

nosso Município. Também mandei fazer uma coroa em homenagem a ele merecidamente como 

esse colega também queria ser Vereador não conseguiu se eleger mas mais que merecidamente 

juntamos os colegas aqui e pagamos a coroa ai para deixar uma lembrança. Mas a gente não tem 

nem palavras para dizer onde se perde um amigo desses a gente um amigo também que deixou 

vários marcos no nosso Município. Inclusive lá na Prainha esse ano mesmo ele gostava muito de 

plantar árvores produzir árvores, então ficou várias marcas lá na prainha de São Braz, árvores que 

esse ano ainda plantou lá. Então a gente vai cuidar essas árvores com carinho em homenagem a 

esse homem, a gente fica até emocionado porque uma pessoa que a gente teve junto lado a lado 

trabalhando sempre junto como eu trabalhava no esporte ele para mim foi um exemplo me ajudava 

sempre junto  nos campeonatos até no início como eu não tinha muita experiência ele foi a pessoa 

que me ajudou primeiros campeonatos realizados aqui no nosso Município ainda nem era Município 

de Chuvisca era Camaquã ainda na época. Então é uma pessoa que não é de hoje que foi meu 

colega amigo de vários anos. Então quero deixar aqui meus pesares, meus sentimentos a essa 

pessoa tão importante que a gente perdeu, por hoje seria isso ai meu muito obrigado.” O Vereador 

Helio José  fez uso da palavra nos seus três minutos de líder:  “Quero aqui falar Presidente 

colega que me antecedeu sobre o ofício chegou e está sendo comentado nessa Casa agora na 

Comissão não tinha ofício nenhum está colocado em ata assinado pelo Presidente Alcindo, pelo 

relator Cylon e por mim também que não poderia ir a votação que não tinha resposta do Tribunal de 

Contas. E assim está provado e não é o Vereador Helio aqui que está mentindo. E eu quero aqui 

agora lá dar o meu pesar aos familiares e quero relembrar aqui um fato e que é triste mesmo e sei 

que ele está me ouvindo nosso amigo Lino, no qual ele disse antes dessa última eleição ele disse 

bem claramente para mim aqui nessas palavras não mentindo, diz ele aqui: “Helio tem uma coisa 

trancada aqui na minha garganta, eu tem que ficar quieto porque eu tenho filhas minhas trabalhando 

na administração eu tem que aguentar isso mas nunca, o que me deixa triste que nunca fui 

convidado e tanto contribui par um partido PMDB, em Chuvisca e nunca fui convidado para assumir 

uma secretaria, isso ele disse para mim diretamente não é mentira só ele é testemunha nessa hora. 



 

 

10 

 

Diz ele que me dói tem que engolir, ficar quieto, não poder dizer nada porque eu tenho duas filhas 

trabalhando na administração. Isso aqui eu digo com clareza, porque é até um alívio e sei que quem 

acredita que ele está ouvindo esse fato que ele comentava várias vezes não foi uma nem duas e 

nunca foi reconhecido na comunidade por essa administração que está hoje ai, porque ele tanto 

contribuiu e tinha como trabalhar tanto como secretário de agricultura como foi citado no esporte que 

ele tanto ajudava no esporte e  ajudava mesmo, foi citado também agora o colega que me antecedeu 

nas mudas de árvores. Ele foi um batalhador, isso ai eu reconheço também Presidente foi bem 

comentado, bem levantado esses fatos de grandeza, ele corria, se um quisesse saber de uma 

dúvida de uma árvore era só perguntar para o seu Lino que ele sabia que tipo de árvore era aquela 

se ele não soubesse ele ia atrás e até trazia uma muda para trazer para comunidade e no terrero 

dele o pátio que ele tem várias é um exemplo para todas as famílias. Então  eu lamento, pessoas 

como ele foi na comunidade, todos nós podemos ter um defeito, eu não posso cita nenhum defeito 

dele porque eu não vi até hoje nenhum. Só tem que falar de qualidade, tudo de qualidade boa, e eu 

fico triste aqui em dizer disso que ele tanto lamentava, dói aguentar, ficar trancado na garganta não 

poder pôr as verdades porque ele tinha duas filhas na administração e ele nunca foi buscado lá para 

colocar um cargo para ele. Isso ele lamentava todas as vezes que a gente comentava. A gente 

sempre foi oposição, pois ele comentava dessa forma muito obrigado e espero que Deus um dia 

possa a gente se encontrar com certeza ainda vamos nos encontrar com muita alegria e vamos 

poder  falar das verdades das coisas boas porque as ruins a gente deixa de lado, muito obrigado e 

até a próxima.” Presidente Vino: “Vereador ele não trabalhava, valorizava a família dele e não pode 

colocar mais de uma pessoa.” O Vereador Juliano  fez uso da palavra nos seus três minutos de 

líder:  “Senhor Presidente, já aqui novamente a essa Tribuna como eu disse antes não aqui farei 

colocações sobre os meus anseios que estão requeridos pela nossa comunidade, pela nossa 

população e sim deixar todos os meu dizeres em prol a esse homem que muito fez por essa 

Chuvisca. Muito lutou aqui para educar seus filhos, ter sua família sempre unida e principalmente 

reiterando a sua luta por essas situações a pouco aqui faladas sobre fazer as árvores, essa 

plantação. O tradicionalismo essa liga, gostava muito jogava, me lembro muitas vezes que eu 

convidei o seu Lino para jogar comigo lá futebol de salão, ele gostava demais, tinha aquele jeito dele 

de reclamar mas, era é um cara adorável, reclamava porque queria a coisa certa porque a sua 

fisionomia é de ser uma pessoa certa como eu aqui  uma pessoa aqui do lado. E quero dizer aqui 

senhores Vereadores, quando eu encaminhei o projeto novembro azul eu já sentia muito as nossas 

perdas. Tivemos nesse ano de dois mil e quatorze, foi um ano terrível, perdemos muitas pessoas, 

inclusive uma moça de vinte e três anos, por câncer e o que é pior do que eu falo aqui porque eles 
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não conseguiam alcançar o seu tratamento. Me lembro ali em frente do mercado seu Lino Silva, 

muito bem aparentemente me perguntando para mim: “Juliano, eu estou com uma consulta marcada 

e já faz uns três meses, demora tanto assim?” Eu disse a Seu Lino, infelizmente o nosso SUS, anda 

dessa forma mas, cabe a secretaria de saúde pressionar o governo do estado e correr e assim nós 

conversamos sobre outras coisas.” Vereador Joel pediu uma parte: “Vereador Juliano já falou 

bastante sobre a pessoa do Seu Lino José da Silva, uma pessoa que eu acho que todos aqui 

conheciam, a comunidade principalmente através do seu trabalho, através da sua família, uma 

pessoa que a gente fica muito triste, sempre estava na área do esporte, na agricultura, uma pessoa 

preparada para trazer o conhecimento as pessoas. Então a gente fica sentido por perder um amigo 

um companheiro, um líder e com certeza Deus chamou ele, mas a gente na nossa visão a gente 

queria que ele tivesse no meio da gente, mais um tempo ensinando mais um pouco para gente, 

porque era uma pessoa que com certeza valia pena a gente sentar, conversar porque sempre a 

gente aprendia um pouco. Meus sentimentos a família dele, aos parentes, a todos os que são da 

região a maioria a família da esposa dele lá da região da Palmeira próximo da minha residência a 

gente fica sentido porque conhecia ele e conhece todos os familiares e sabe da sua como ele 

conduzia sua vida e uma grande pessoa seria isso.” Vereador Juliano : “Então Presidente para 

concluir eu espero Presidente que o Prefeito Municipal seu Vice e seus corregionarios, secretários 

que o projeto novembro azul e o Outubro Rosa, ele seja eficaz de verdade. Não apenas um projeto 

que o Vereador criou, mas que seja instituído de forma eficaz  no nosso Município para nós inibir 

esses problemas que estão alarmando o nosso Município de tanto índice de câncer aqui em 

Chuvisca. Então meus sinceros sentimentos a família Silva.” “E NÃO HAVENDO MAIS NADA 

A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E 

CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 16 DE 

DEZEMBRO DE 2014, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA SEDE DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA”. 

 


